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Предговор 

В продължение на две десетилетия след края на Студената война в българска-
та историография нямаше цялостно документално изследване за истори-

ческото развитие на отношенията на Китайската народна република с бившия 
Съветски съюз и страните от Източна Европа, каквито вече се бяха появили в 
някои университетски центрове на Запад. Въпреки че Китай се бе превърнал във 
водеща глобална държава с динамично развиваща се икономика, която проявява 
активен стремеж към развитие на отношенията си с Европа, особено в източната 
част на Стария континент. Това бе допълнителен стимул за публикуването през 
есента на 2012 г. на монографията ми „Другата студена война. Съветско-китай-
ският конфликт и Източна Европа“. Изследването се основаваше на редица нови 
документални колекции от български и източноевропейски държавни архиви в 
резултат на участието ми в няколко международни изследователски проекта през 
първото десетилетие на новото столетие. Сравнително ограниченият тираж на 
книгата бе изчерпан в следващите три години, което е косвено свидетелство, че 
темата е била необходима за читателската аудитория в България.

Когато възникна идеята да подготвя ново издание, естествената ми реакция 
бе да се види актуалното състояние на изследванията по тази проблематика. Не 
беше толкова учудващо наличието на своеобразен бум дори във вид на „книжна 
експлозия“ на академични и експертни публикации в чужбина за всичко свър-
зано с днешен Китай. Обясним бе също така повишеният интерес към темата 
в съвременната руска историография, както и появата на значими изследвания 
на авторитетни китайски историци, обусловена в значителна степен от извест-
но разкриване на достъпа до национални архивни фондове в Пекин и Шанхай. 
Обнадеждващо днес е издаването на нови оригинални публикации и в оформя-
щата се българска „историческа китаистика“, особено когато тази проблемати-
ка се разглежда през призмата на съществуващия геополитически триъгълник 
Москва–Пекин–Вашингтон.

Само за едно десетилетие след публикуването на това първо издание неимо-
верно нарасна достъпът до разнообразни чуждестранни архиви, част от които 
могат да се ползват в дигитален формат и в превод на английски език. В специа-
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лизиран електронен архив за Студената война във Вашингтон например в по-
следните години бяха поместени в отделна колекция за Китай над 4000 архивни 
документа по темата, включително и от разсекретени през първото десетилетие 
на ХХI век китайски архиви. Издадени бяха многотомни поредици за руско/съ-
ветско-китайските отношения от дипломатическите архиви в Москва и архива 
на Коминтерна. Интересни сведения има в новите документални сборници на 
Държавния департамент на САЩ за китайско-американските отношения, как-
то и в разсекретените аналитични доклади и информация на ЦРУ за Китай от 
времето на Студената война. През последните десетина години бяха разкрити за 
ползване значителен брой нови ценни документи от български правителствени, 
политически, военни и разузнавателни архиви за периода до края на ХХ век. 

Всичко това създаде благоприятни условия не просто да се разшири предви-
деното второ издание на книгата, а да се предложи ново изследване със същест-
вени допълнителни параграфи и проблемни теми. Логично възникна въпросът за 
отделна начална глава с изясняване на политиката на Руската империя и Съветска 
Русия към Китай и Югоизточна Азия още от средата на ХIХ век и особено след 
края на гражданската война в Русия, а не от началото на Японо-китайската война 
през 1937 г., както бе в предишната монография. В този контекст за пръв път в 
българска публикация се прави опит да се разкрие паралелната и съвместна дей-
ност на представителите на Коминтерна и съветските разузнавателни служби 
(ИНО ОГПУ/НКВД и Четвърто управление на РККА) в Китай през 20-те и 30-
те години на ХХ век. Тази тема има косвена връзка и с България, тъй като според 
експертни оценки голям брой от изпратените в Китай чуждестранни емисари на 
Москва идват от Латвия, Германия и България. Логично бе също така за пръв път 
в книгата по-широко да се представят новите автентични данни за дейността на 
разузнавателните служби и в следвоенния период след създаването на Китайската 
народна република, макар че официалните китайски документи за тази дейност 
все още са оскъдни. Днес можем по-задълбочено да разкрием активните дейст-
вия на съветските разузнавателни и контраразузнавателни органи по линия „К“ 
(Китай) след разгарянето на съветско-китайския конфликт и тяхното взаимо-
действие с българските и централноевропейските тайни служби. Проучването 
на тази нова тема в монографичното изследване допринася за изясняване на 
очевидната взаимовръзка дипломация–разузнаване в политиката на съответни-
те държави. В същото време внимателният критичен прочит на новоразкритите 
дипломатически и разузнавателни информации и анализи дава възможност мно-
го по-задълбочено да се представят политическите събития и процеси в Китай и 
отношението към тях на политическите и държавните ръководства в България и 
Източна Европа в последните три десетилетия на Студената война.

Най-съществената разлика между настоящото издание и монографията от 
2012 г. е „българският прочит“ на темата за развитието на историческите отно-
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шения между Китай и Източна Европа. Предлаганото изследване представлява 
по-обстоен опит за използване, анализиране и интерпретиране на разнообраз-
ната автентична документация в различните български архиви за Китай, какъвто 
все още не е правен в родната историография.

Логично бе да се внесат необходимите допълнения и с нова, последна глава, 
за да се представи обобщена рамка на тенденциите и перспективното развитие 
на отношенията на КНР с Русия и Централна, Източна и Югоизточна Европа 
през последното динамично десетилетие след обявяването на значимите външ-
нополитически и външноикономически инициативи от новото китайско ръко-
водство в Пекин. Като съществени фактори са посочени също основни пробле-
ми и перспективи на отношенията между Вашингтон и Пекин и развитието на 
връзките на КНР с Европейския съюз. В библиографската справка са допълнени 
най-важните нови документални източници и експертна литература, тъй като 
при лавинообразното увеличение на аналитичните публикации за Китай тях-
ното библиографско и историографско представяне изисква самостоятелно 
монографично изследване. В края на книгата накратко е дадена хронологична 
справка за интереса на автора към китайската проблематика (с близо 40-годи-
шен период) и участието му в различни международни документални проекти 
и експертни дискусии за изследване на тази тема. Предлаганата нова моногра-
фия обхваща значим исторически период от едно столетие, преминало през три 
различни обществени епохи, но същностното изложение по-детайлно разкри-
ва последните 75 години след създаването на Китайската народна република 
и установяването на дипломатически отношения с държавите от Централна и 
Източна Европа.

проф. Йордан Баев 
юли 2023 г.


